

“我家申请退出低保”

孙海涛 米静 王茜

春分那天，凤县留凤关镇酒铺村56岁的村民陈小平与妻子胡秀梅站在自家屋前，遥望着莽苍苍的大秦岭相视而笑。

在他们眼前，漫山报春的花儿已经在山坡上开成一片花海，桑树、构树、榆树……山林枝杈间芽苞也在春光里探头探脑。在这对夫妻看来，用不了多久，他们就又能结伴上山采“麝叶”了。麝叶就是林麝喜爱吃的树叶，这些年，凤县作为中国林麝之乡，9镇66村林麝存栏量达到3.5万头，麝香总产量超过180公斤，麝叶自然成了抢手货。

这些年春夏秋冬四季，采摘麝叶已经成了老陈家的主要收入来源。陈小平五年前车祸腿部骨折，好了后爬不动山坡，就拖着一个大号编织袋，在沟岔间捡拾树叶。胡秀梅腿脚还算灵便，一手拖着竹竿，一步一挪地在陡峭的山坡上攀爬，遇到桑树、杏树、刺槐，就艰难地在石山上踩稳采摘树叶，再把树叶装入袋中……夫妻俩披着星光出门，迎着月亮回家，每天摘回满满两大编织袋麝叶，卖给养殖户能挣下百十元钱。

眼前的夫妻俩，旧衣旧裤，两手老茧，却在不久前干了一件令不少人难以理解的“傻事”——两人找到村干部，斩钉截铁地说：“我家申请退出低保！”……

“屋漏偏逢连阴雨”

酒铺村地处秦岭腹地，老陈夫妻俩虽然没啥文化，却是十里八乡有名的勤快人。四亩山坡地，秋收玉米冬种麦，老陈一个汗滴摔八瓣，向来不落人后。农闲时节，老陈又骑上摩托车，在镇里打零工，装车、修路、扛包……他干活从不惜力，雇主哪个不夸？

凭借一个勤字，老陈成了六口之家的顶梁柱。虽然老父亲已经白发苍苍，老母亲天生聋哑，但老陈凭借这两膀子力气，一家人生活苦中有趣。

最让老陈骄傲的是，他的两个女儿陈艳艳和陈兰兰都品学兼优，听到邻里夸赞“山窝窝里要飞出两只金凤凰”时，他心里比吃了蜜还甜，干起活来更有动力了。

乡村振兴进行时



陈小平与妻子胡秀梅下地劳作

然而，一声刺耳的刹车声却打破了老陈一家的平静。打零工的路上，摩托车翻倒在山沟里，老陈大腿骨严重骨折，一家人的顶梁柱轰然倒塌。存折归零，东拼西凑，保住了老陈的腿，却欠下亲朋好友上万元外债。

雨天，冰锅冷灶；夜深，辗转无眠。乡邻们痛惜地说：“屋漏偏逢连阴雨，这家人老的老、小的小，残的残、伤的伤，怕是一辈子也‘站’不起来了！”

在床上躺了大半年，倔强的老陈到底还是站起来了，只不过，那条伤腿别说干活了，屋门外稍微高些的石台阶都成了一道他迈不过去的山岭。

再到镇街打零工已成奢望，老陈时常坐在家门前望着群山郁郁寡欢。然而，当两个女儿神采飞扬地捧回一张张奖状时，他却总能展开笑脸，摸着姐妹俩的头嘱咐：“好好学，好好学……”

“24名村民代表齐刷刷举起手来”

生活总要继续，就像太阳总从山梁上升起，又向山沟里落下。老陈的腿伤一天天虽有好转，但却与从前不能同日而语，再也出不得大力了。

他多想直起腰身走村串户，可植入了钢板的腿脚不灵了；他多想吼几句秦腔，可唱词忘了大半；他多想请亲戚邻居到家里喝几口老酒，可贫病交加的光景令他不敢看酒壶。尽管妻子

些钱，明儿还些钱，日子过得紧紧巴巴，有时干脆拆东墙补西墙才能勉强度日。

“那时候过日子就像过关一样。”回忆起那段时间，陈小平打趣地说。

时间来到2019年。这一年夏天，老陈终于过不去“关”了。原因很简单——大女儿陈艳艳本科毕业后又考上了西安理工大学研究生，而二女儿陈兰兰也不甘落后，当年高考后，兴高采烈地捧回了西安工业大学录取通知书。

陈小平夫妻俩面面相觑傻了眼——“咋办？”

按照相关政策，陈小平试着向酒铺村村两委提出享受低保的申请。村里人说：“山窝窝里飞出两只金凤凰，是老陈家的光荣，也是村里的光荣，这事儿村里必须管！”

按照低保审核程序，不久后，酒铺村24名村民代表开始公开评议低保事宜。酒铺村党支部副书记何建霞清楚地记得：“按照规定，三分之二以上村民代表举手同意就算通过，审核到陈小平家的低保申请时，24名村民代表齐刷刷举起手来，全票通过！”

“吃自己的饭，流自己的汗”

低保的钱并不算多，每人每月可享受低保金338元。陈小平一

家六口人，每月低保折子上能多出2028元。

别小看这2028元，陈小平夫妻俩恨不得一个钱掰两半去用，两个闺女上学要用，地里种子化肥要用，老人头疼脑热要用……花钱的地方太多了！陈小平说：“这钱硬生生帮我把肩上的担子卸下了一半！”

另一半还得靠老陈夫妻俩去挣。打不了零工，夫妻俩又土里刨食，在山坡地上种下柴胡、猪苓等中药材。这些年来，他们舍不得给自己添置一件新衣，因为“勤是摇钱树，俭是聚宝盆”。

陈艳艳和陈兰兰姐妹俩也把这这份勤俭继承了下来。虽然在高校读书，却同样躬行节俭，甚至还因品学兼优，双双获得5000元奖学金。

2022年，陈艳艳研究生毕业，2023年陈兰兰本科毕业。望着手机里姐妹俩头顶硕士帽和学士帽的照片，陈小平夫妻俩禁不住老泪纵横。

乌云总会散去，阳光总会到来。姐妹俩毕业后，双双找到了稳定的工作，酒铺村飞出的两只金凤凰羽翼正在日渐丰满。虽然陈小平一家的生活稍微有了起色，但经过和两个女儿商量，2023年时，陈小平夫妻俩还是做出了一个大胆的决定，两人找到村干部，斩钉截铁地说：“我家申请退出低保！”

村里不少人诧异：低保这种好事多少人争着要还要不到呢，哪有主动退出的？但陈小平说：“国家照顾我家这么多年了，该让给更需要的人家了，流自己的汗，吃自己的饭，比啥都强！”

雨停了，借的伞就得主动还回去

孙海涛

从本质上来说，陈小平一家主动选择退出低保，是内心深处的思想自觉使然。这个选择无关身份、无关学历、无关贫富，却最能体现出人心最朴素的价值。

兜住最困难群体、保住最基本生活，低保制度的推行让困难群众在生活上多了一份保障、心灵上多了一些温暖。陈小平一家正是这一制度要保障的人群：他自己车祸旧伤未愈，家中老人先天残疾，两个女儿又还在求学路

上需要家庭的支持……最困难的时候，低保制度这项暖政温暖照亮了他们一家人前行的路。

雨停了，借的伞就得主动还回去——陈小平的这一行动背后，实际上映衬着一个道理：思想是本，行动是形，本正则形立。低保制度的初衷是对困难群众雪中送炭，这一点陈小平看得很清楚、做得很自觉。在陈小平看来，自己一家人虽然目前收入不高，但两个女儿已经毕业，整个家庭已经

度过了前些年最困难的时期。这种自觉是一种善意涌动的文明自觉，彰显出自力更生、自强不息的精神力量。

对于陈小平一家人来说，主动退出低保既是一种选择，更是一种感恩之举。这一行动守住了很多人早已淡忘甚至是遗忘的内心净土，令多少爱占小便宜的人为之汗颜。陈小平一家用自己的行动彰显了自信自立自强的中华传统美德。

开展科研试验 指导产业发展

全省首个猕猴桃农业气象科技小院在眉县揭牌

3月22日，陕西省首个猕猴桃农业气象科技小院在眉县揭牌成立并运行。

据了解，“科技小院”整合省、市、县三级气象部门和西北农林科技大学以及地方果业部门业务骨干技术力量、资源优势，围绕眉县猕猴桃全产业链需求及气象服务、生态气象监测、气象科普文化传播、气象灾害防御等方面开展合作研究。是以智慧化、场景化、数字化为目标打造的农业气象科研试验基地、前沿阵地和培养农业气象人才的田间学校，将为壮大猕猴桃优势产业提供理论支撑和实践指导。

揭牌当天，近百名中小学生对“气候行动最前线”的世界气象日主题，走进科技小院开展气象科普研学实践活动。

本报记者 宋文君摄



宝鸡高新区

补种绿植 美化道路



3月24日，笔者在宝鸡高新区高新大道看到，宝鸡高新园林环卫公司员工正在给绿化带内补种绿植。

据悉，宝鸡高新园林环卫公司绿化人员提前对辖区路侧绿地内裸露、补植面积等情况进行排查摸底，确保补植工作科学有序开展。笔者在现场看

到，绿化人员有的平整土地，有的修整草皮、移栽、浇水……

据介绍，此次补植工作将持续至4月中旬，对宝鸡高新区陈仓大道底店路口到千渭十字路段，包括高新区等主要路段区域的绿植进行补种，株数不少于10万株。

康健摄

麟游县南坊社区 安全知识送给群众

3月25日上午，麟游县消防救援大队、城关派出所等单位，在九成宫镇南坊社区，为辖区130余位居民进行防范电信网络诈骗、消防和火场逃生知识等系列宣讲活动。

南坊社区工作人员及民警向辖区居民发放防诈骗宣传彩页，在各院落张贴宣传海报，同时提醒广大居民，一旦发现电信网络诈骗行为，要及时报警。消防救援大队工作人员介绍了各类灭火器使用方法，并现场讲解了火场逃生知识。居民柏小娟说：“学会了使用灭火器，又多了一重安全保障。”

康健摄



陈仓区关爱戒毒人员

助其重新融入社会

本报讯（王昊）近日，陈仓公安分局联合镇强制隔离戒毒所，在陈仓区千渭街道铁南社区开展关爱戒毒人员活动，帮助20名社戒社康人员敞开心扉，重新融入社会。

社区戒毒人员是指经公安机关判定其符合社区戒毒规定，由有关基层机构组织对其进行戒毒治疗，在社区里实现戒毒的吸毒成瘾人员。社区戒毒人员戒毒后将转为社区康复人员，由相关机构进行后续照顾，以防止其

复吸。在活动座谈中，国家二级心理咨询师、民警冯晓荣引用电影中的台词，向社戒社康人员提问，直击其心灵，帮助他们重拾对生活的信心。此外，民警还通过真实案例阐述了毒品的危害，并带领大家学习了《社戒社康人员守则》。

近年来，陈仓公安分局积极开展禁毒工作，辖区社区戒毒和康复人员数量持续下降，2023年在册帮扶吸毒人数较2021年下降52%。